
Calcul littéral 
 
Développer revient à transformer un produit en une somme. 
Soient k, a, b et c des nombres réels. 

𝒌(𝒂 + 𝒃) = 𝒌𝒂 + 𝒌𝒃 
(𝒂 + 𝒃)(𝒄 + 𝒅) = 𝒂𝒄 + 𝒂𝒅 + 𝒃𝒄 + 𝒃𝒅 
𝒂 + (𝒃 + 𝒄 − 𝒅) = 𝒂 + 𝒃 + 𝒄 − 𝒅 
𝒂 − (𝒃 + 𝒄 − 𝒅) = 𝒂 − 𝒃 − 𝒄 + 𝒅 

 

Développer, puis réduire les expressions : 

𝐴 = 4(𝑥 + 3) − 2(8𝑥 − 1) 

𝐵 = (5𝑥 + 7)(3 − 𝑥) 

𝐶 = (2𝑥 + 3)(𝑥 − 5) − (4𝑥 − 1)(𝑥 − 9) 

𝐷 = −5(𝑥 − 7) + (4𝑥 − 2)(7 − 3𝑥) 

𝐸 = (𝑥 + 3)(𝑥 − 5) − (−1 + 𝑥)(𝑥 − 9) 

𝐹 = (5𝑥 − 1)(5𝑥 − 2) − (−7 + 2𝑥)(𝑥 − 4 + 3𝑥) 

 

Factoriser revient à transformer une somme en un produit. 
Soient k, a, b et c des nombres réels. 

𝒌 × 𝒂 + 𝒌 × 𝒃 = 𝒌(𝒂 + 𝒃) 
k est appelé un facteur commun dans l'expression à gauche. 
 

Réduire chaque expression en détaillant les étapes : 

𝐴 = 𝑥! − 8𝑥! − 9𝑥! − 3𝑥 − 𝑥 + 6𝑥 − 12 + 1 

𝐵 = 5𝑥! − 9𝑥 + 2 − 7𝑥! − 5𝑥 + 4 − 𝑥! + 𝑥 

 

Factoriser chaque expression après avoir fait apparaître un facteur commun. 

𝐶 = 2𝑎 − 30 

𝐷 = 8𝑥! − 3𝑥 

𝐸 = 27𝑥 + 7 

𝐹 = 15𝑥! + 5𝑥 

𝐺 = (𝑥 + 5)(7𝑥 − 3) + (𝑥 + 5)(2𝑥 − 4) 

𝐻 = (𝑥 + 3)(𝑥 + 4) − 6(𝑥 + 4) 

𝐼 = (𝑥 + 7)(2𝑥 + 1) − (9𝑥 + 4)(2𝑥 + 1) 

𝐽 = (3𝑥 − 5)! + (3𝑥 − 5)(7𝑥 − 4) 

𝐾 = (3𝑥 + 2)! − (3𝑥 + 2)(𝑥 + 7) 

𝐿 = (5𝑥 + 3)! − (5𝑥 + 3)(2𝑥 − 4) 

𝑀 = (3𝑥 + 2)(4𝑥 + 1) − (4𝑥 + 1)! 

𝑁 = (𝑥 + 3)! + 𝑥 + 3 


